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Основними погодними факторами впливу на виникнення та поширення пожеж у 

природних екосистемах є: температура та відносна вологість повітря, опади, швидкість вітру, 
тощо. Під їх сукупним впливом не лише формується вологісний стан горючих матеріалів 
рослинного походження, але й відбувається процес поширення вогню. 

Проаналізуємо вплив на поширення пожежі вологості повітря та його температури 
оскільки ці фактори є визначальними на стадії її виникнення. У роботі [1] отримано 
результати, які свідчать про наявність  залежностей швидкості  поширення пожеж у 
природних екосистемах на різних етапах їх розвитку від цих показників (рис. 1). 

 

 
а 

 
б 

Рис. 1 – Залежність швидкості поширення фронту горіння трави від вологості (а) та 
температури (б) повітря на різних етапах пожежі: 1 – 0-10 хв.; 2 – 10 – 30 хв.; 3 – після 30 хв. 

 
Як видно з рисунків, на швидкість поширення пожежі після 10 хвилин розвитку 

температура і вологість повітря значним чином не впливають, але у перші хвилини її 
виникнення підвищення вологості і пониження температури сповільнюють швидкість 
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поширення фронту.  
Вітер є визначальним погодним фактором розвитку пожежі. Швидкість вітру впливає 

на форму пожежі (чим більша швидкість – тим більше витягнутим буде фронт), а зміна 
напрямку практично завжди супроводжується збільшенням площі горіння. Додатковим 
фактором небезпеки є властивість розповсюдження вітром іскор та палаючих частинок.  

Середні швидкості вітру на території України улітку варіюють в діапазоні від 3 до 6 
м/с, середнє значення на території країни – до 5 м/с. Узимку загалом вітри сильніші та 
досягають 5-8 м/с. Вплив місцевих природних умов на швидкість вітру виявляється у 
менших швидкостях в зоні мішаних лісів, завдяки залісненості, та більших у степовій та 
лісостеповій зонах.  

Вологість горючого навантаження – це кількість води у горючому матеріалі, виражена 
у процентному співвідношенні її маси до сухої маси матеріалу. Таку вологість називають 
абсолютною. Хоча пожежонебезпечні властивості трав’яних екосистем залежать від видів 
рослин та їх взаємного розміщення [3], найістотнішим фактором впливу буде саме вологість. 

Для встановлення особливостей сукупного впливу погодних факторів на поширення 
пожеж у трав’яних екосистемах 01-03 листопада 2019 р. проведено польові дослідження. Їх 
проводили у лісостеповій зоні України на території Вінницької області. Швидкість вітру 
змінювалася від 0 до 10 м/с, вологість повітря – від 51-65 %, температура повітря вдень – 7-
14С, а вночі – –1-+2 С. Середні висоти трав на дослідних ділянках – 40 та 60 см. Ділянки 
розміром 10х3 м формували таким чином, щоб уникнути поширення пожеж на інші 
території. Дослід проводився протягом трьох днів в різний час доби. Вологість повітря 
протягом доби також змінювалась. Горіння з 19 год. вечора до 10 год. ранку відбувалося не 
завжди. Це пояснюємо тим, що трав’яний покрив протягом ночі збільшив вміст вологи за 
рахунок роси, збільшення відносної вологості та зниження температури повітря. А вдень 
після 10 год. за ясних умов та наявності вітру вологість трави зменшується, що дає 
можливість їй легко займатися та поширювати горіння. Проте за відсутності вітру 
поширення вогню не відбувалося. Узагальнені результати досліджень в денний період 
наведені в табл. 1. 

Таблиця 1 
Швидкість поширення трав’яної пожежі в денний час для різних швидкостей вітру та 

висоти трав 
Швидкість поширення фронту пожежі, м/хв 

Швидкість вітру, м/с 
Висота, см 

40 60 
0 - - 

1-2 2,5 3,1 
2-4 2,9 3,3 
6-8 3,5 12,5 

 
Увечері після 19 год. за швидкості вітру від 0 до 4 м/с горіння трави не відбувалося, а 

при швидкості вітру від 4 до 10 м/с горіння відбувалося при достатній енергії джерел 
запалювання, розташованих в ряд на відстані 0,5 м одне від одного. У такому випадку 
вдалося підпалити траву та отримати поширення пожежі, швидкість якої сягала до 10 м/хв.  

Таким чином, на процес поширення горіння впливають: температура і відносна 
вологість повітря, швидкість вітру, вологісний стан трави та її просторове розміщення, а 
також потужність джерела запалювання та кількість точок запалювання. 

 
Література: 
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пожарную опасность в лесу // Проблемы пожарной безопасности. 2011. Вып. 29. С. 102-109. 
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Використання природних ресурсів і пов’язане з ним відповідне навантаження на 

навколишнє природне середовище – це та сфера людської діяльності, яка визначає широке 
коло соціальних, економічних та екологічних проблем.  

Дніпропетровщина – область контрастів. Її оточують індустріальні міста й 
приголомшливі пейзажі, архітектурні пам’ятки та місця козацької слави. Це - унікальний 
регіон, де зосереджено могутній промисловий потенціал металургійного, гірничо-
збагачувального, хімічного та машинобудівного комплексів. 

Великі індустріальні міста не можуть обійтись від значної кількості комунально-
побутових та промислових відходів. У кращому випадку їх утилізують або вивозять на 
спеціально обладнані полігони ТПВ; у гіршому – на стихійні сміттєзвалища. Якщо добавити 
додати сюди несанкціоновані скиди у приміські водойми забруднених стічних вод, то 
екологічна ситуація навколо таких міст набуває загрозливого характеру. 

За оцінками різних установ НАН України, за ступенем забруднення майже вся 
територія Дніпропетровської області відноситься до категорії дуже забрудненої, а понад 
третини – до надзвичайно забрудненої. Наслідком такої екологічної ситуації в області є 
щорічне зменшення чисельності населення, хоча народжуваність останніми роками почала 
збільшуватись; продовжує зростати загальна смертність та погіршується стан здоров’я 
населення. 

У той же час, на території області існує унікальний природно-ландшафтний 
потенціал, який може стати базовим для формування основних компонентів екологічної 
мережі. У цьому контексті природа області має ряд специфічних рис, відзначається високим 
різноманіттям і має значне науково-історичне та рекреаційне значення. 

Як один із прикладів, можна розглянути екологічну ситуацію навколо однієї із перлин 
нашої області. Зокрема, між селами Знаменівка та Новотроїцьке на Дніпропетровщині 
розташувалося справжнє джерело здоров’я – «Солоний лиман». Дно озера покривають 
лікувальні грязі, а поруч розташований славнозвісний грязьовий курорт. Тут лікують 
захворювання кістково-м'язової системи, різноманітні захворювання хребта та здійснюють 
реабілітацію після травм.  

Озеро «Солоний лиман» – рідкісне родовище лікувальних грязей і мінеральних вод, 
які формувалися протягом століть. Вони вже більш ніж сто років дивують людей своєю 
чудодійною цілющістю. Санаторій приймає відпочивальників протягом року з усієї території 
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